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Визначено чинники, що впливають на рівень інформаційної культури май-
бутніх фахівців в умовах інформаційного суспільства, запропоновано захо-
ди, спрямовані на підвищення її рівня, що враховують найбільш дієві фак-
тори впливу.

сучасних	 ПЕОМ,	 хоче	 підняти	 управління	 на	
якісно	новий	рівень	[9].

Динамічні	 зміни	 в	 суспільстві,	 економіці,	 со-
ціальній	 сфері	 відбуваються	 під	 впливом	 стрім-
кого	 розвитку	 та	 впровадження	 новітніх	 інфор-
маційних	технологій	(НІТ).

Глобальний	 процес	 зміни	 носіїв	 інформації	
та	 форм	 інформаційного	 обміну,	 що	 пов’язаний	
з	 розповсюдженням	 сучасних	 інформаційних	 і	
телеко-мунікаційних	технологій,	стає	фундамен-
тальним	чинником,	який	кардинально	змінює	со-
ціально-економічну	ситуацію	[7].

У	формуванні	 не	 тільки	фахівців,	 а	 й	 усього	
інфомаційного	суспільства	ключову	роль	відіграє	
інформація,	яку	можна	розглядати	як	загальний	
обов’язковий	 період	 розвитку	 людської	 цивілі-
зації,	 засвоєння	 інформаційної	 картини	 світу,	
усвідомлення	 єдності	 законів	 і	 функціонування	
інформації	в	природі	та	суспільстві,	практичного	
їх	застосування,	створення	індустрії	виробництва	
та	обробки	інформації	[10].

Інформація	—	це	сукупність	взаємопов’язаних	
організацій,	 правових,	 політичних,	 соціально-
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На	 сучасному	 постіндустріальному	 етапі	 роз-
витку	 суспільства	 вирішальним	 фактором	 стає	
інформація.	 Її	 домінування	 ініціювала	 науково-
технічна	 революція	 (середина	ХХ	 ст.	—	 і	 до	 сьо-
годні),	яку	ще	іменують	інформаційною,	оскільки	
нею	охоплена	будь-яка	інтелектуальна	діяльність,	
почи-наючи	з	інформаційних	образів	в	економіці,	
штучного	інтелекту	у	нових	технологіях,	і	продов-
жуючи	 інформатизацією	 суспільства,	 світовою	
глобалі-зацією	науки	й	освіти	тощо	[1–8].

Поява	комп’ютерів	 і	відповідного	програмно-
го	 забезпечення	 дала	 можливість	 розв’язувати	
різноманітні	 завдання	 і	 здійснювати	 глибокий	
аналіз	існуючих	проблем	в	окремих	галузях	еко-
номіки	 і	 соціальної	 сфери	 України,	 по-новому	
подивитись	на	результати	діяльності	суб’єкта.

Відомий	американський	математик	Р.	Хемінг	
підкреслював,	 що	 метою	 обчислень	 є	 не	 чис-
ло,	 а	 розуміння.	Комп’ютер	в	 багато	разів	 збіль-
шує	 помилку	 користувача.	 Іншими	 словами,	
комп’ютеризація	—	 це	 інструмент	 для	 тих,	 хто	
розуміє	 саму	 сутність	 наук,	 їх	 фундаментальні	
концепції,	і	хто,	використовуючи	всю	потужність	
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економічних,	 науково-технічних,	 виробничих	
процесів,	що	 спрямовані	 на	 створення	 умов	 для	
задоволення	 інформаційних	 потреб	 громадян	 та	
суспільства	на	основі	створення,	розвитку	і	вико-
ристання	інформаційних	систем,	мереж,	ресурсів	
та	 інформаційних	 технологій,	 які	 побудовані	 на	
основі	 застосування	 сучасної	 обчислювальної	 та	
комунікаційної	техніки	[1].

Відродження	 науково-технічного	 потенціалу	
держави	можливе	в	режимі	системного	функціо-
нування	інформації	на	макро-,	мезо-	та	мікрорів-
ні.	 Причому	 останній	 є	 найбільш	 перспектив-
ним.	 Не	 дивно,	 що	 відомий	 канадський	 учений		
М.	 Маклюен	 серед	 чотирьох	 епохальних	 вина-
ходів	виокремив	створення	нових	інформаційних	
технологій	(НІТ),	завдяки	яким	сукупна	пам’ять	
людства	становить	близько	1025	біт	та	неухильно	
зростає	[5].

В	 Україні	 стратегічні	 завдання	 щодо	 вирі-
шення	існуючих	проблем	в	галузі	інформатизації	
визначені	в	чинному	законодавстві	[1;	2].

Її	 головною	 метою	 є	 створення	 умов	 для	 за-
безпечення	 громадян	 та	 сучасного	 суспільства	
своєчасною,	 об’єктивною	 та	 повною	 інформа-
цією	 шляхом	 запровадження	 інформаційних	
технологій.	 У	 цьому	 зв’язку	 створення	 держав-
ної	 мережі	 інформаційного	 забезпечення	 освіти,	
науки,	 культури,	 інтеграція	 України	 в	 світовий	
інформаційний	 простір	 має	 характер	 національ-
ного	 значення.	 Першочергові	 пріоритети	 в	 цьо-
му	 напрямі	 передбачають	 створення	 норматив-
но-правової	 бази	 інформатизації	 та	формування	
комп’ютерної	 мережі	 Інтернет.	 Аналіз	 свідчить,	
що	 інформатизація	та	 інтеграція	комунікаційно-
го	простору	України	сприяє	різкому	підвищенню	
ділової	 активності,	 стимулюванню	 конкуренції,	
створенню	нових	підприємств	та	організацій,	но-
вих	робочих	місць,	зниженню	витрат	на	утриман-
ня	управлінського	апарату,	розвитку	сфери	осві-
ти	та	науково-технічної	творчості	[8].

Процес	 інформатизації	 та	 накопичений	 до-
свід	 соціально-економічного	 розвитку	 передо-
вих	країн	Європи	та	Америки	свідчить	про	те,	що	
його	запровадження	може	за	10–15	років	привес-
ти	Україну	до	збалансованого	розвитку	та	вход-
ження	 до	 кола	 передових	 країн	 європейського	
співтовариства	[5].

Одним	 із	 важливих	 критеріїв	 та	 провідною	
детермінантою	 ефективності	 процесів	 інформа-
тизації	у	сучасному	суспільстві	є	рівень	інформа-
ційної	культури	майбутніх	фахівців	у	галузі	еко-
номіки	та	соціальної	сфери	України	[10;	11].

Під	 інформаційною	культурою	розуміють	су-
купність,	 складову	 НІТ,	 технологічну,	 правову,	

соціологічну	 та	 ергономічну	 підсистеми,	 що	 чи-
нять	 спрямований	 вплив	 на	 перебіг	 соціальних	
процесів	 у	 суспільстві,	 колективі	 і	 вихованню	
свідомого	ставлення	людини	до	праці,	виконання	
прав	та	обов’язків	[10].

Нинішні	 тенденції	 інформатизації	 та	 форму-
вання	 інформаційної	 культури	 просочуються	 в	
усі	 сфери	 нашого	 життя,	 у	 тому	 числі	 й	 освіту.	
Інформатизація	стала	одним	із	пріоритетних	на-
прямів	її	розвитку.	Проте	інформація,	як	інтелек-
туальний	ресурс,	має	окремі	протиріччя	 з	 вимо-
гами	сучасної	вищої	освіти	[11]:

•	 вища	 освіта	 орієнтує	 на	 здобуття	 змістов-
них	 знань	 і	 вимагає	 від	 студента	 значних	
витрат	сил	та	активності;

• мас-медіа	пропонує	пасивне	сприйняття	ін-
формації,	яка	характеризується	простотою,	
доступністю,	видовищністю.	Отже,	студент	
перебуває	під	ударом	багатьох	інформацій-
них	потоків.

Формування	пізнавальних	інтересів	у	навчан-
ні	може	відбуватися	за	двома	основними	канала-
ми.	З	одного	боку,	сам	зміст	навчальних	модулів	
містить	 в	 собі	 цю	можливість,	 з	 другого	—	шля-
хом	 розвитку	 інформаційних	 компетенцій,	 які	
органічно	пов’язані	з	інформаційною	культурою,	
під	 якою	 розуміють	 сукупність	 норм,	 правил	 та	
стереотипів	поведінки,	пов’язаних	з	 інформацій-
ним	обміном	у	суспільстві.	Поняття	інформацій-
ної	 культури	 виникло	 в	 процесі	 активізації	 до-
слідницької	уваги	до	механізмів	 інформаційного	
обміну	 у	 зв’язку	 зі	 значним	 підвищенням	 ролі	
інформації	 у	 соціокультурних	процесах	 суспіль-
ства,	 яке	 розглядають	 як	 інформаційне	 або	 сус-
пільство	знань,	де	в	центрі	знаходяться	інформа-
ційні	технології.

В	 останні	 роки	 кількість	 інформації,	 що	 от-
римують	 студенти	 із	 мас-медіа,	 істотно	 переви-
щує	 обсяг	 знань,	 які	 пропонуються	 освітніми	
установами.	Інформаційна	культура	являє	собою	
складне,	багатофакторне	явище,	яке	формується	
та	розвивається	під	впливом	різноманітних	чин-
ників.

Враховуючи,	що	сучасний	етап	розвитку	пос-
тіндустріального	 (інформаційного)	 суспільства	
вимагає	 формування	 високого	 рівня	 інформа-
ційної	 культури,	 за	 участю	 студентів-науковців	
та	наукового	відділу	була	розроблена	анкета	для	
визначення	 рівня	 інформаційної	 культури	 сту-
дентів	 соціономічних	 спеціальностей	 та	 чин-
ників,	 які	 впливають	на	 її	 наявний	 стан.	Анкета	
включала	 понад	 25	 різноманітних	 питань,	 які	
охоплювали	окремі	її	найбільш	важливі	складові	
за	чотирма	розділами.
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Дослідження	 чинників	 інформаційної	 куль-
тури	здійснювалося	за	участю	студентів	старших	
курсів	 спеціальності	 “Управління	 персоналом	
та	 економіка	праці”	 (14	чоловік).	За	результата-
ми	досліджень	була	 встановлена	унікальна	роль	
інформаційної	 культури,	 яка	 стимулює	 роз-
виток	 25	 функцій	 студентів	 (рис.	 1).	 Причому	
найбільшою	 мірою	 розвиваються	 такі	 важливі	
функції	для	майбутніх	менеджерів,	як	компетен-
тнісна	 (19,8	%),	 координуюча	 (18,7	%),	 корпора-
тивна	 (18,6	%),	 регламентуюча	 (17,2	%),	мораль-
на	(17,1	%),	оцінююча	(17	%).	Проте	найменший	

вплив	 інформаційної	 культури	 був	 встановле-
ний	 стосовно	 таких	 функцій,	 як:	 комунікаційна	
(7,4	%),	креативна	(7,9	%),	 інформаційна	(7,9	%),	
управлінська	(9,1	%),	контролююча	(9,9	%),	 інте-
лектуальна	(10,1	%).

Найбільш	 значущими	 чинниками,	 які	 впли-
вають	на	рівень	інформаційної	культури	студен-
тів	 вищої	 школи,	 є	 освіта	 (16,6	%),	 рівень	 інте-
лекту	 (14,2	%),	 вік	 людини	 (11,9	%),	 духовність	
(11,9	%),	комунікабельність	(11,9	%).	Дані,	що	ха-
рактеризують	вплив	цих	та	інших	факторів	на	рі-
вень	інформаційної	культури,	наведені	в	табл.	1.

Рис. 1. Розвиток функцій, які стимулюють формування інформаційної культури  
студентів вищої школи, %

1 — комунікаційна; 2 — креативна; 3 — інформаційна; 4 — управлінська; 5 — контролююча; 6 — інтелектуальна;  
7 — психологічна; 8 — розвиваюча; 9 — організаційна; 10 — регулююча; 11 — адаптаційна; 12 — пізнавальна; 13 — кваліфікацій-

на; 14 — навчальна; 15 — аналітична; 16 — інноваційна; 17 — методична; 18 — наукова; 19 — системоутворююча; 20 — оціночна; 
21 — моральна; 22 — регламентуюча; 23 — корпоративна; 24 — координуюча; 25 — компетентнісна.
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Таблиця 1
Найбільш значущі чинники, які впливають  

на рівень інформаційної культури студентів 
вищої школи

чинники, що впливають  
на рівень інформаційної культури

Абс. %

Освіта 7 16,6

Рівень інтелекту 6 14,2

Вік людини 5 11,9

Духовність 5 11,9

Комунікабельність 5 11,9

Допитливість 3 7,8

Незалежність 2 4,7

Креативність (творчість) 2 4,7

Імідж 2 4,7

Спрямованість до знань 1 2,3

Матеріальна забезпеченість 1 2,3

Мотивація до здобуття освіти 1 2,3

Разом 42 100,0

Для	 створення	 інноваційної	 моделі	 системи	
вищої	 освіти	 на	 базі	 використання	 сучасних	 ін-
формаційних	технологій	у	Донецькому	інституті	

МАУП	розроблена	 і	 впроваджується	Концепція	
наскрізної	 комп’ютеризації	 навчального	 проце-
су,	 інформатизації	 науково-дослідної	 роботи,	
технічного	 переоснащення	 аудиторій,	 зміцнення	
бібліотечного	 інформаційного	 фонду,	 розробка	
мультимедійних	 електронних	 посібників.	 При	
цьому	 використовується	 принцип	 мультидис-
циплінарного	підходу	для	формування	належно-
го	рівня	 інформаційної	 культури,	 який	передба-
чає	використання	знань	з	19	фундаментальних	та	
прикладних	наук	(рис.	2).

Використання	 сучасної	 комп’ютерної	 тех-
ніки	 на	 навчальних	 заняттях	 значно	 підвищує	
ефективність	процесу	навчання	завдяки	його	 ін-
тенсифікації,	 індивідуалізації,	 наявності	 зворот-
ного	 зв’язку,	 розширенню	 наочності	 [12].	 Дуже	
цікавим	і	зручним	у	використанні	на	навчальних	
заняттях	 є	 застосування	мультимедійних	 техно-
логій.	У	цьому	зв’язку	комп’ютер	на	занятті	замі-
нює	всю	сукупність	засобів	навчання,	виконуючи	
кілька	 функцій:	 запис,	 наочність,	 використання	
таблиць	 і	 схем,	підручника,	 індивідуальних	карт	
для	самостійної	роботи	[13].

Рис. 2. Розподіл у порядку зменшення значущості наук, які впливають на формування інформаційної 
культури студентів вищої школи

1 — інформатика; 2 — економіка; 3 — соціальна інформатика; 4 — інноваційний менеджмент; 5 — соціологія; 6 — право;  
7 — філософія; 8 — економічна кібернетика; 9 — економетрія; 10 — психологія; 11 — логіка; 12 — кваліметрія; 13 — культурологія;  

14 — інформаційна медицина; 15 — педагогіка; 16 — логістика; 17 — етика та естетика; 18 — статистика; 19 — релігія.
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У	 практичній	 роботі	 найбільш	 вдалою	 про-
грамою	презентацій	навчальних	матеріалів	є	про-
грама	Power Point	 з	пакета	Microsoft Office.	Вона	
не	 потребує	 багато	 часу	 для	 розробки	 заняття	 і	
значної	підготовки	для	її	оволодіння.

Ефективним	 для	 використання	 на	 навчаль-
них	 заняттях	 є	 програмно-апаратний	 комплект	
“Інтерактивна	 дошка”,	 що	 дає	 можливість	 для	
коментування	екранних	зображень,	ніж	звичайна	
традиційна	 дошка.	При	 цьому	 площа	 дошки	не-
обмежена,	інформація,	що	записана	на	ній,	збері-
гається	 в	 електронному	 вигляді,	 що	 дає	 мож-
ливість	 викладачеві	 повертатися	 до	 попередніх	
матеріалів	і	доповнювати	їх	[14].

Останнім	 часом	 в	 освіті	 поширюється	 вико-
ристання	 електроних	 енциклопедій	 та	 підруч-
ників	 на	 компакт-дисках.	 Електронні	 підручни-
ки	 мають	 ряд	 переваг	 порівняно	 з	 паперовими:	
завдяки	 ним	 можна	 відтворювати	 візуальну	 та	
аудіоінформацію,	вони	є	більш	цікавими	для	сту-
дентів.	Заняття	з	використанням	інформаційних	
технологій	є	більш	емоційними	та	цікавими	для	
сприйняття	студентами,	дають	їм	змогу	їм	краще	
засвоїти	 програмний	 матеріал;	 зберігати	 багату	
кількість	 матеріалу	 і	 готових	 розробок	 навчаль-
них	занять.

У	контексті	формування	належного	рівня	 ін-
формаційної	 культури	 майбутніх	 фахівців	 дуже	
важливим	 є	 розвиток	 уміння	 проведення	 муль-
тифакторного	 аналізу	 впливу	 різноманітних	 за	
своєю	 природою	 чинників	 на	 ефективність	 уп-
равління	 персоналом,	 рівень	 економіки	 праці	 та	
маркетингової	 діяльності,	 прогнозування	 та	 мо-
делювання	 окремих	 показників,	 що	 характери-
зують	діяльність	підприємств,	установ	та	органі-
зацій	 різних	 галузей	 економіки	 господарського	
комплексу	та	соціальної	сфери	України	на	основі	
використання	 сучасних	 методів	 математико-
статистичної	 обробки	 інформації	 з	 використан-
ням	таких	програм:	SPSS	—	9–12	версії,	Statgraf,	
Statistica	—	3–6	версії,	OSA	та	ін.	для	проведення	
кореляційного,	 регресійного,	 факторного,	 дис-
персійного,	дискримінантного,	канонічного,	клас-
терного	та	інших	видів	аналізу.

При	оптимізації	навчального	процесу	з	метою	
формування	та	розвитку	належного	рівня	інфор-
маційної	культури	в	умовах	медійної	освіти	дуже	
важливим	є	вплив	окремих	складових	на	її	рівень	
(табл.	2).

Встановлено,	 що	 найвагоміший	 вплив	 на	
формування	 і	 розвиток	 інформаційної	 культури	
характерний	 для	 соціальної	 (8,50),	 інноваційної	
(8,09),	технічної	(7,83),	економічної	(7,64)	та	ор-
ганізаційної	(7,42)	складових.

Таблиця 2

Вплив окремих складових на формування  
та розвиток інформаційної культури майбутніх 

фахівців, бали

складові, що впливають на рівень 
інформаційної культури

Бали

Соціальна 8,50

Інноваційна 8,09

Технічна 7,83

Економічна 7,64

Організаційна 7,42

Педагогічна 7,42

Духовна 7,00

Психологічна 6,91

Політична 6,67

Екологічна 5,91

Корпоративна 5,58

Математична 5,30

Правова 5,00

Гендерна 5,00

На	формування	інформаційної	культури	нові	
інформаційні	 технології	 за	 5-бальною	 шкалою	
впливають	 на	 рівні	 3,08	 ±	 0,09	 балів.	 Сприяють	
збільшенню	 рівня	 інформаційної	 культури	 мас-
медіа	 (2,75	 бала),	 громадські	 організації	 (3,17),	
друковані	 засоби	 (газети,	журнали,	 книги),	 інші	
види	культур	(4,51),	політичні	об’єднання	та	пар-
тії	(4,58),	самопізнання	та	самосвідомість	(5,08).

При	експертній	оцінці	та	самооцінці	рівня	ін-
формаційної	культури	були	встановлені	такі	дані	
(табл.	 3).	 Зокрема,	 встановлено	 закономірність,	
згідно	з	якою	рівень	інформаційної	культури	(від	
індивідуального	до	рівня	населення)	зменшуєть-
ся	на	17	%.

Таблиця 3

Оцінка та самооцінка рівня інформаційної  
культури населення (за 10-бальною шкалою)

Рівень інформаційної культури
Оцінка  
в балах

Власний рівень 8,83

В цілому по вищому навчальному закладу,  
у якому навчаються студенти

8,08

В цілому по м. Донецьк 6,92

В цілому по Донецькій області 6,58

По населеному пункту, де проживають 
студенти

7,33

В цілому по Україні 7,34

У	рамках	розробленої	Концепції	інформатиза-
ції	 навчального	 процесу	 в	 Донецькому	 інституті	
МАУП	для	створення	інноваційної	моделі	системи	
вищої	освіти	на	основі	використання	сучасних	ін-
формаційних	технологій	визначені	найважливіші	
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аспекти,	 що	 визначають	 рівень	 інформаційної	
культури	студентів	вищої	школи	(рис.	3).

За	наявності	певних	фінансових	можливостей	
навчальні	 заклади	 матимуть	 змогу	 підвищити	
загальний	 рівень	 їх	 комп’ютеризації.	 Для	 цього	
необхідно	придбати	сучасну	комп’ютерну	техніку	
та	підготувати	кваліфікований	персонал.	Доціль-
но	також	створити	спеціальні	системи	для	збере-
ження	даних	та	обміну	інформацією	між	вищими	
навчальними	закладами,	мережі	для	передачі	 ін-

формації,	внутрішні	електронні	системи	обробки	
та	збереження	інформації.

Необхідно	 також	 більш	 досконало	 користу-
ватися	 новими	 програмами,	 готувати	 високо-
кваліфікованих	 фахівців	 з	 врахуванням	 спе-
цифіки	окремих	галузей	економіки	господарчого	
комплексу	та	соціальної	сфери	України.

Нині	 продовжує	 діяти	 стратегічне	 правило	
“Можливості	 комп’ютерної	 техніки	 обмежені	
тільки	нашими	уявленнями”.

Рис. 3. Питома вага найважливіших аспектів, які визначають рівень інформаційної культури  
особистості майбутніх фахівців (у відсотках)

Рівень  
інформаційної  

культури  
особистості  
майбутніх  
фахівців

Вміння знаходити  
інформацію з різних джерел  

та працювати з нею  
(25,7 %)Володіння основами  

ергономічної  
та інформаційної безпеки  

(20,0 %)

Володіння основами  
аналітичної обробки 

 інформації   
(8,6 %)

Володіння основами  
гігієни праці та безпеки  

життєдіяльності  
(11,40 %)

Навички щодо використання 
новітніх інформаційних  

технологій та програмних 
продуктів  
(20,0 %)

Навички  
щодо використання  

технічних засобів 
(8,6 %)

Володіння основами  
психологічного тренінгу   

(5,7 %)
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За результатами дослідження встановлені провідні чинники, що впливають на 
формування та розвиток інформаційної культури майбутніх фахівців. Розроблено 
заходи, спрямовані на підвищення рівня інформаційної культури в умовах сучасної 
вищої медійної освіти.

По результатам исследования установлены ведущие факторы, которые влия-
ют на формирование и развитие информационной культуры будущих специалис-
тов. Разработаны меры, направленные на повышение уровня информационной куль-
туры в условиях современного высшего медийного образования.

According to the results of the conducted research the leading factors influencing the 
formation and development of future specialists information culture are set up, measures 
directed on the increase of information culture level under the conditions of modern higher 
media education are elaborated.

Надійшла 21 лютого 2011 р.


